

加强合作 继续前进

——纪念《生物化学与生物物理进展》创刊二十周年

梁培宽 马万禄 沈淑敏 林治焕

(中国科学院生物物理研究所, 北京 100101)

《生物化学与生物物理进展》(以下简称《进展》)自1974年创刊以来,在中国科学院出版委员会和生物物理研究所的直接领导下,随着我国科学技术事业的不断发展,在读者、作者、审者、编者和出版者的共同努力下,转眼之间已走完了二十年的历程。在古代,男子满二十岁要行加冠礼,表示已经成人。《进展》的刊龄已有二十年,因此它可以算是一个“成人”,或说它已趋于成熟。那么,如果说《进展》已趋于成熟,究竟表现在哪些方面?我们不妨共同回顾一番。

回顾创刊时,虽然受“左”的干扰,但当时的中国科学院和生物物理研究所的有关领导就预见到创办《生物化学与生物物理进展》的重要性和必要性,并毅然决定创刊。办刊之初,尽管办刊条件困难、办刊人员缺乏经验,但经过当时全体办刊人员的艰苦奋斗,为今天办好《进展》奠定了良好的基础。今天,尤其是在改革开放以来,使我们进一步明确了,科学技术是第一生产力,而科技期刊是使科学技术转化为生产力的必要介体。它负有传播科技信息、促进学术交流、普及科学知识和发现与培养人才的重要职责。在此认识的基础上,《进展》已逐步形成了一条较为明确的办刊方针。这就是贯彻理论联系实际和“百花齐放、百家争鸣”的方针,为促进国内外的学术交流和学科发展,为培养人才和社会主义建设服务。今后当本着这一方针切实去做。

《进展》趋于成熟的另一个标志,是已形成

了自己的风格。经过二十年的摸索与经验积累,今天的《进展》已是一种信息容量很大、内容丰富、新颖实用的期刊,而且栏目多(包括综述与专论、研究报告、技术与方法、研究快报与简报、经验交流、科技消息和信息服务等)。特别是“综述与专论”栏目,专门刊登本学科最新进展动态的文章,已成为各大专院校生物系有关教研室备课的必备资料和有关科研院所课题组选题的良师益友,深受广大读者的欢迎。“研究快报”专栏,为广大科技工作者提供了一个能及时发表他们的最新发现及重要科研成果的场所,为他们争得发明权和首报权提供了条件,因而深受广大作者的欢迎。“技术与方法”栏目,既有高精尖的新技术和新仪器介绍,又有简单经济、灵敏快速、简便易行的实验方法和方法改进的经验交流。这个栏目突出实用性,因而深受广大科技人员,特别是一些基层单位实验室的欢迎,并已取得了明显的社会效益和经济效益。今后本刊还将开辟“学术争鸣”栏目,以活跃学术空气。《进展》形成了自己“多样化”的风格,这种风格较能满足不同的读者或同一读者多方面的需要。对作者而言,这种多样化又为他们提供了较为广阔的园地,以发表多种多样的成果。从作者反馈回来的调查表和读者的来信中已充分说明了这一点。对刊物本身来说,这就为它提供了为读者和作者更多的服务机会。

二十年来,在编委会的集体领导下并经过大家的共同努力,《进展》的质量不断提高,因

而它在国内外自然科学期刊中已初步占有一席之地。这可以说是《进展》趋于成熟的又一重要标志。1990和1992年已连续两次获得中国科学院优秀期刊奖。1992年还获得北京优秀科技期刊编排规范、期刊效益和办刊条件三项奖。据1989—1991三年的统计结果：共刊登获国家科技进步奖的文章2篇，获省部级科技进步奖的32篇，获10万元—100万元经济效益的文章8篇，优秀文章的报道率在1/3以上。近两年来，报道国家自然科学基金资助项目的文章，约占本刊全部文章的1/4以上。《进展》被国内多种检索系统收录，近年来已连续入选我国各种自然科学核心期刊表，并均名列前茅，成为我国重要的核心期刊。在国际上，自1981年以来已九次入选世界著名的国际六大检索系统之一的美国《化学文摘(CA)》千名表。据各生物科研单位和各大专院校生物系图书馆反映：《进展》是借阅率最高的期刊之一。

《进展》趋于成熟的再一个重要标志是在编辑工作中推行了标准化、规范化。现在我们已推行了《中华人民共和国法定计量单位》和科技期刊编排格式的国家标准，如：《GB/T 3179—92 科学技术期刊编排格式》和《GB7713-87

科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》等，使刊物在这一方面的质量有明显的提高，这就为出版现代化、进行国内和国际的学术交流和文献检索提供了有利条件。对一个学术期刊来说，这也是一个提高期刊质量趋于成熟的重要标志。

以上所说只是《进展》已趋于成熟的较为重要的几项标志，其余的不能一一列举。所有这些标志，或说《进展》所有已经取得的各方面的进步，都是与二十年来读者、作者、审者、编者、出版者这五方面的密切合作分不开的。因此，可以说二十年来逐渐形成的五方面密切合作的关系是《进展》趋于成熟的另一重要标志。作为负有编辑本刊职责的编委会和编辑部今后要为进一步密切这种合作关系而努力，并在二十年来已取得的一些进步的基础上继续提高期刊质量（包括降低错误率、逐步提高标准化规范化程度、大力缩短出版周期、尽快实现微机管理和微机排版工作），争创国内一流水平并扩大它的国际影响。也只有如此，《进展》才有可能为我国科学事业的发展尽到自己应尽的一份责任，不辜负各级领导和广大读者对本刊的期望。